AULA 09: CONTAGEM — PROBABILIDADE CONDICIONAL.

- Textos para estudo:

e Capitulos 5 e 6 da Apostila 2 do PIC da OBMEP “Métodos de Contagem e
Probabilidade”, Paulo Cezar Pinto Carvalho.
http://www.obmep.org.br/docs/apostila2.pdf

- Video aulas do Portal da Matematica:

e Topicos Adicionais:
Mddulo: “Métodos de Contagem e Probabilidade — PIC”
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=69

- Video aulas:

“Aula 17 — Probabilidade condicional”,
“Aula 18 — Probabilidade condicional”,
“Aula 19 — Indepéndencia”.

e 22 Ano do Ensino Médio:
Modulo: “Probabilidade Condicional”
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=47

- Video aulas:

“Probabilidade condicional”,

“Probabilidade condicional e Multiplicacdo de Probabilidades — Parte 1”,
“Probabilidade condicional e Multiplicacdo de Probabilidades — Parte 2”,
“Exercicios — Aula 1”7,

“Exercicios — Aula 2”,

“Exercicios — Aula 3”,

“Exercicios — Aula 4”,

“Exercicios — Aula 5”,

“Exercicios — Aula 6”,

“Exercicios — Aula 7”,

“Exercicios — Aula 8”.

- Exercicios:

|. Joga-se um dado néo viciado duas vezes. Qual e a probabilidade condicional de
se obter 3 na primeira jogada. sabendo que a soma dos resultados fo1 77
Solucdo:
Sejam A4 o evenfo “obteve-se 3 na primeira jogada™ e B o evenfo “a soma dos
resultados foi 7”. Deseja-se calcular P(A| B)z P(A ﬁB]fP{B]. Como
B={(16)(2,5)(3.4).(43)(52)(61)}. entio P(B)=6/6>=1/6. Como
AnB={(34)}. entao P(4nB)=1/6*=1/36. Como P(B)=1/6.
Pl4nB)=1/36 e P(4|B)=P(4nB)/P(B). entio
P(4|B)=(1/36)/(1/6)=1/6.


http://www.obmep.org.br/docs/apostila2.pdf
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=69
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=47

Um saco contem 3 moedas, duas normais e uma com duas caras. Uma moeda &
retirada do saco ao acaso e lancada 4 vezes, em sequencia. Se sairam 4 caras.
qual a probabilidade de a moeda retirada ser a de duas caras?

Solugdo:

Sejam A4 o evento “saem 4 caras” e B o evento “a moeda retirada tem duas
caras”. A probabilidade pedida e P(B|A)=P(Aﬁ3);’P{A). Tem-se
P(4nB)=P(4|B)-P(B)=1-(1/3)=1/3. Como A=(4nB)U(4NEB). sendo
(4nB)~(4nB)=¢. entio  P(4)=P(4nB)+P(4nB). Tem-se
P(4anB)=pP(4]|B) P(B)=(116)-(2/3)=1/24. Como
P(4)=P(4nB)+P(4nB). P(4nB)=Y3 e P(4nB)=124. entio
P(A4)=1/3+1/24=3/8. Como P(B|A4)=P(AnB)/P(4). P(AnB)=13 e
P(4)=3/8.entdo P(B|A)=(1/3)/(3/8)=8/9.

Ha duas urnas numeradas e cada uma tem duas gavetas. A urma 1 contém uma
moeda de ouro em uma gaveta e uma de prata na outra e a wrna 2 contém uma
moeda de ouro em cada gaveta. Uma urma € escolhida aleatoriamente (sem que
se mostre seu numero) e uma de suas gavetas & aberta ao acaso. Sabendo que

nessa gaveta ha wma moeda de ouro. qual € a probabilidade de que a urna seja a
de numero 27

Solugéo:

Sejam 4 o evento “a moeda ¢ de ouro” e B o evento “a urna € a de numero 2”.

Entéo. deseja-se calcular P(B | A) = P(A M B),f P(A) : Tem-se
P(A4nB)=P(4|B)-P(B)= 1-{Lf2}=H2.C?01110 A=(AﬁB]u(Ar“|§).sendo

(4nB)n(4nB)=0. entio  P(4)=P(4nB)+P(4nB). Tem-se

Pl4nB)=pP(4]B)-P(B)=(y2)-(1/2)=1/4. Como

P(4)=P(4nB)+P(4nB). P(4nB)=12 e P(4nB)=14. entio

(4
P(4)=1/2+1/4=3/4. Como P(B|A)=P(4A4nB)/P(4). P(AnB)=12 e
P(4)=3/4.entiao P(B| 4)=(1/2)/(3/4)=2/3.

AULA 10: GEOMETRIA — CONSTRUCOES GEOMETRICAS ELEMENTARES.

- Textos para estudo:

e Capitulo 1 da Apostila 8 do PIC da OBMEP “Uma Introducado as Construcdes
Geométricas”, Eduardo Wagner.

http://www.obmep.org.br/docs/apostila8.pdf



http://www.obmep.org.br/docs/apostila8.pdf

- Video aulas do Portal da Matematica:

e Topicos Adicionais:
Mddulo: “Construcdes geométricas com régua e compasso”
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=67

- Video aulas:

Aula 1 - Construcdes geométricas elementares 1
Aula 2 - Construcdes geométricas elementares 2
Aula 6 - Divisdo de um segmento

Exercicios:

Construir o tridngulo ABC sendo dados os trés lados:

o b [

. Dado o dngulo o, e a semirreta OX construir o dngulo X OV = a.

. Construir o iridngulo ABC dados o lado o e os dngulos B e

— /[

V. Construir o tridngulo ABC conhecendo o lado BC = 53 em, e as

medianas my, = 4 em e me = 5 cne.


http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=67

